
Tip	en	13´er	om	sundheden	på	øko	malkekvægsbedrifter  

– Sæt kryds over det rigtige svar og vind en smart flaske snaps 

Bemærk sundhedsspørgsmålene tager udgangspunkt i data fra 2008, spørgsmålene om dødfødte kalve 

tager udgangspunkt i data fra 2010 

    1  x  2 

1  Hvem har det højeste niveau af celletal  Konventionelle  Ca. lige stort  Økologerne  

2  Hvem behandler mest for 
yverbetændelse 

Konventionelle  Ca. lige meget  Økologerne 

3  Hvilken race har færreste behandlinger 
mht yverbetændelse  på øko bedrifter 

Jersey  Krydsninger  RDM 

4  Hvad er den gennemsnitlige levealder 
for øko køerne sammenlignet med 
konventionelle 

Øko køer 2,3 
måneder kortere 
levealder 

Øko køer og 
konv.  har 
samme 
levealder 

Øko køer 3,5 
måneder 
længere 
levealder 

5  Økologerne har højere niveau af 
mælkefeber end de konventionelle 

Nej  Ja  Det er ca. 
samme niveau 

6  Slagtefund viser, at de økologiske 
malkekøer har et lavere niveau af 
luftvejslidelser end de konv. 

Nej  Ja  Det er ca. 
samme niveau 

7  Slagtefund viser en andel af leverbylder 
hos øko køer på 

3 %  8 %  18 % 

8  Andelen af dødfødte kalve er for konv 
og øko de seneste år… 

Stigende  Stagneret  Faldende 

9  Hvor adskiller øko køerne sig særligt 
med højere andel af dødfødte kalve i 
forhold til konv. 

Køer som kælver i 
afgræsningssæsonen 

Hos 1. 
kalvskøerne 

Ved 2. eller 
senere laktation 

10  Hvor adskiller øko køerne sig særligt 
med lavere andel af dødfødte kalve i 
forhold til konv. 

RDM køer ved 2. 
eller senere 
laktationer  

SDM køer, som 
har gået på græs 
inden kælvning 

Jersey køer, især 
dem som får 
små kalve 

11  Det er vigtigst, at sætte fokus på tyrens 
fødselsindeks til 

Både kvier og ældre 
køer  

Kvierne  Ældre køer 

12  Hvilken indflydelse har mælkefeber på 
andelen af dødfødte kalve 

Køer med 
mælkefeber har 
færre dødfødte 
kalve  

Det har ingen 
indflydelse 

Køer med 
mælkefeber har 
en 1,5 gange så 
stor risiko for at 
få en dødfødt 
kalv  

13  Giver en dødfødt kalv lavere 
mælkeydelse hos koen? 

Det har ingen 
indflydelse 

Ja  Nej 

 

Skriv dit navn her: 

______________________________________________ 


